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UNIDAD DE RELACIONES INTERNACIONALES FAE
MOVILIDAD EXTRANJEROS
PREGUNTAS FRECUENTES

¿Con quién debo contactarme si mi intención es hacer intercambio con la Usach? 
Consultar a los encargados de las Relaciones Internacionales de tu universidad. Si existe Convenio de Intercambio Vigente con la Usach y en qué consiste tal convenio.  Ellos establecen período, carreras, requisitos entre otros.
¿Qué asignaturas puedo cursar?
Las asignaturas que establezca tu convenio de intercambio, revisadas previamente por tu Jefe de Carrera.

En cuanto a las asignaturas, ¿Es posible realizar modificaciones una vez que me encuentre cursándolas?
Es posible siempre y cuando, no pertenezcas a un convenio de doble titulación, ya que en ese caso las materias están establecidas. Tampoco se pueden realizar modificaciones a la inscripción de asignaturas cuando la universidad de origen pide cursos específicos a realizar. En todo caso es responsabilidad del estudiante de intercambio pedir la autorización de cambio de asignatura en su universidad de origen.
En el caso de tomar cualquier materia, se pueden modificar previa solicitud que realizan personalmente en nuestra oficina y en los plazos que se establezcan en la reunión de inducción.  

¿Cómo debo elegir las asignaturas?  
Dependiendo del convenio. Existen convenios en que sólo se pueden tomar asignaturas de una carrera. Otros establecen que se pueden tomar asignaturas de distintas carreras.  Las carreras que imparte actualmente la Facultad de Administración y Economía son:
· Administración Pública
· Contador Público y Auditor
· Ingeniería Comercial mención Administración
· Ingeniería Comercial mención Economía.
¿Puedo elegir y tomar  asignaturas en cualquier nivel o semestre?

Las asignaturas a optar deben ser aquellas que se dictan a partir del quinto semestre, es decir, a partir del tercer año en adelante.  Este requisito está establecido en los convenios firmados entre ambas instituciones. 
 

¿Cuántas veces a la semana hay clases?

Por lo general dependerá del curso que elijas.  Algunos cursos tienen clases 3 veces a la semana, incluyendo ayudantía, otros tienen clases 2 veces a la semana y las asignaturas impartidas en horario vespertino una vez a la semana.  En el caso de las asignaturas vespertinas, estas incluyen ayudantías o bien clases los días sábados. 

¿Cuáles son los períodos de clases semestrales?

· Estas dependerán del semestre a cursar.  Por ejemplo: 

1er Semestre 2014: Inicio: marzo  (día exacto por definir)



Término: julio (día exacto por definir)

2do Semestre 2014: Inicio: agosto (día exacto por definir)



          Término: Diciembre (día exacto por definir)


Para los extranjeros ¿existe una semana de introducción y organización antes del comienzo de clases? 
La Unidad de Relaciones Internacionales de la Facultad de Administración y Economía, organiza una semana de inducción, la cual está contemplada antes del inicio de las clases de cada semestre.  Esta semana contiene distintas actividades dentro de las cuales se realiza primeramente el registro del alumno en nuestra oficina donde debe presentarse.   Esta información en detalle, se les hace llegar al alumno de intercambio una vez seleccionado.
¿Cómo puedo ver las asignaturas y descargar programas de estudios, o descripción de cada una de las materias?
En primer lugar debe ingresar a la página www.fae.usach.cl   en ella encontrará las 3 carreras que imparte nuestra facultad, por lo que debe hacer clic sobre  la carrera  que desea conocer, luego aparece información general de la carrera, luego al  hacer clic en ver malla lo llevará directo al plan de estudios, se puede posicionar sobre el nombre de la asignatura clic  y Descarga  el programa de estudios de cada materia.
Verónica Godoy Varas, Coordinadora de Relaciones Internacionales FAE
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