SEMINARIO DE ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS 
(13 de abril – 15 de junio de 2016)

La Gerencia División Estadísticas del Banco Central de Chile y la Facultad de Administración y Economía de la Universidad de Santiago, realizarán un Seminario sobre Estadísticas Macroeconómicas dirigida a la formación técnica-económica de estudiantes de pre-grado de esta Facultad, durante el primer semestre del año 2016. 

Esta actividad se inserta en la política de difusión del Banco Central acerca de los productos estadísticos que compila y publica. 

Los principales objetivos del seminario son:

· Presentar  y explicar los conceptos, definiciones, clasificaciones y convenciones usados en el sistema integrado de estadísticas macroeconómicas: cuentas nacionales, balanza de pagos y posición de inversión internacional, estadísticas monetarias y financieras y estadísticas de las finanzas públicas. 
· Reforzar la formación de los estudiantes universitarios en el análisis y evaluación de los resultados de una economía en su evolución y comparación internacional.
· Presentar los procedimientos de compilación y divulgación de las estadísticas.

El seminario se estructura de acuerdo a 10 módulos, que se impartirán a razón de uno por semana, de dos horas pedagógicas de duración, los días miércoles de 11:20 a 12:50 horas, entre el 13 de abril y el 15 de junio de 2016. Al final del seminario a los alumnos se les entregará un certificado. A continuación, se presentan los módulos con sus respectivos temarios. 

MÓDULO 1. INTRODUCCIÓN A LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS 
1.1. Qué son las estadísticas macroeconómicas
1.2.  Cuentas nacionales
1.3.  Balanza de pagos
1.4.  Estadísticas monetarias y financieras
1.5.  Estadísticas de las finanzas públicas

MÓDULO 2. ENFOQUES DE MEDICIÓN DEL PIB. DISTINCIÓN ENTRE INCREMENTOS DE PRECIOS Y DE VOLUMEN
2.1.  Enfoques de medición del PIB (producción, ingreso y gasto).
2.2.  La descomposición entre volúmenes y precios para medir las variaciones temporales
2.3.  Dificultades de la agregación
2.4.  Índices de volumen e índices de precios
2.5.  Precios constantes
2.6. [bookmark: _GoBack] Las cuentas encadenadas y la pérdida de la aditividad
2.7.  Fuentes y métodos


MÓDULO 3. CUENTAS ECONÓMICAS INTEGRADAS Y FLUJO DE FONDOS
4.1. Sectores institucionales
4.2. Instrumentos financieros
4.3. La cuenta de los hogares
4.4. La cuenta de las empresas
4.5. La cuenta de operaciones financieras y las cuentas del patrimonio
4.6. Las cuentas del gobierno general
4.6. Cuadro económico integrado
4.7. Flujo de fondos
4.8. Fuentes y métodos

MÓDULO 4. BALANZA DE PAGOS Y POSICIÓN DE INVERSIÓN INTERNACIONAL
4.1. Balanza comercial
4.2. Cuenta corriente
4.3. Cuenta de capital
4.4. Posición de inversión internacional
4.5. Reservas internacionales
4.6. Inversión extranjera directa
4.7. Fuentes y métodos

MÓDULO 5. ESTADÍSTICAS MONETARIAS Y FINANCIERAS (EMF)
5.1. Cobertura de las EMF
5.2. Los activos y pasivos financieros
5.3. Los agregados monetarios y las sociedades de depósito
5.4. Panoramas Financiero
5.6. Mercado Monetario
5.7. Fuentes y métodos

MÓDULO 6. ESTADÍSTICAS DE FINANZAS PÚBLICAS
6.1. Panorama general del Manual de las Finanzas Públicas
6.2. Cobertura y sectorización de las unidades
6.3. Transacciones y otros flujos económicos en activos no financieros y financieros y pasivos
6.4. Operaciones de deuda del Gobierno
6.5. Principales indicadores de las Finanzas Públicas (déficit público, deuda pública, gasto público, impuestos).
6.6. Fuentes y Métodos

MÓDULO 7. CUADRO DE OFERTA Y USO (COU) Y MATRIZ DE INSUMO PRODUCTO (MIP)
6.1. Objetivos e identidades del COU
6.2. Tablas transaccionales y de valoración
6.3. Aplicaciones de la MIP (análisis de impacto e identificación de sectores clave)
6.4. Ventajas y limitaciones de la MIP

MÓDULO 8. STOCK DE CAPITAL, INVERSIÓN Y SERVICOS DE CAPITAL
7.1. Definiciones y conceptos
7.2. Métodos para medir el stock de capital
7.3. Matriz de inversión
7.4. Servicios de capital

MÓDULO 9. APLICACIONES, USOS Y DIFUSIÓN DE LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS
Seguimiento del comportamiento de la economía
3.1.  Análisis macroeconómico y formulación de la política económica
3.2.  Comparaciones internacionales
3.3.  Coordinación de los sistemas estadísticos nacionales
3.4.  Difusión de las estadísticas macroeconómicas

MÓDULO 10. DESAFÍOS FUTUROS EN LA MEDICIÓN DE LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS
9.1. Globalización (Cadenas Globales de valor)
9.2. Servicios de intermediación financiera medidos indirectamente
9.3. Shadow banking
9.4. Matrices de quién a quién de activos y pasivos financieros 
9.5. Investigación y desarrollo 
9.6. Fondos de pensiones 
9.7. Ampliación de cobertura de la Economía no Observada 
9.8. Medición de la riqueza
9.9. Cuentas satélite




ANEXO1. BREVE DESCRIPCIÓN Y CONTENIDO DE LOS MÓDULOS


MÓDULO 1. INTRODUCCIÓN A LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS

Ofrece una visión general sobre los principios fundamentales de los cuatro grandes grupos de estadísticas macroeconómicas: las cuentas nacionales, la balanza de pagos y la posición de inversión internacional, las estadísticas monetarias y financieras y las estadísticas de las finanzas públicas, visto como un sistema integrado.  Describe sucintamente cuál es su finalidad general y la coherencia entre ellas. Se describen algunas características comunes: unidades institucionales y sectores; residencia; saldos (activos/pasivos), flujos económicos, y su integración, reglas contables, y procedimientos de valoración a precio de mercado y conversión. Se definen las transacciones, de bienes y servicios, de distribución y financieras. 

MÓDULO 2. ENFOQUES DE MEDICIÓN DEL PIB. DISTINCIÓN ENTRE INCREMENTOS DE PRECIOS Y VOLUMEN

Se presenta la medición del PIB desde tres enfoques: producción, ingreso y gasto. Cabe destacar que uno de los aspectos fundamentales del análisis económico consiste en medir el crecimiento económico en volumen entre diferentes periodos. Se examina: i) la descomposición entre volúmenes y precios para medir las variaciones temporales, ii) las dificultades de la agregación para obtener un indicador macroeconómico, iii) los índices de volumen y precios usados, iv) las diferencias entre mediciones a precios constantes (base fija) y cuentas encadenadas (base móvil). 

Finalmente, se revisan las fuentes de información y los métodos utilizados en la compilación de las cuentas de producción.

MÓDULO 3. CUENTAS ECONÓMICAS INTEGRADAS Y FLUJO DE FONDOS

Se describen las unidades institucionales utilizadas para medir la economía y la forma en que dichas unidades están clasificadas en sectores y otros grupos analíticos. Se describen las transacciones de la economía dirigidas a la distribución y redistribución del ingreso y de la riqueza. También se describen las transacciones financieras en la economía, junto con los balances, así como el esquema de la clasificación de los activos y pasivos. 

La sucesión de las cuentas que describen el ciclo económico desde la producción y generación del ingreso hasta su distribución y redistribución, y su destino para consumo final. La utilización de lo que queda en forma de ahorro para prever la acumulación de activos, tanto financieros como no financieros. 

Se presentan las cuentas de los hogares, de las empresas y del resto del mundo. Su definición, función principal y recursos principales. Las fuentes de información y metodología de estimación.

Breve descripción de las cuentas económicas integradas que concilia las siguientes identidades: para cada sector institucional, la suma de sus ingresos corresponde a la suma de sus gastos, y la suma de los usos (aplicaciones) de fondos no financieros y financieros corresponde a la suma de las fuentes (recursos) de fondos no financieros y financieros. El conjunto de estas identidades asegura los equilibrios contables en y entre los mercados de bienes y servicios y los mercados financieros.

MÓDULO 4. BALANZA DE PAGOS Y POSICIÓN DE INVERSIÓN INTERNACIONAL

La balanza de pagos abarca todos los hechos económicos que tienen lugar con no residentes. Se ilustrarán tres tipos de cuentas de balanza de pagos: i) la cuenta corriente, en la que se registran las transacciones con no residentes en bienes y servicios, renta y transferencias corrientes; ii) la cuenta de capital, en la que se registran las transacciones de transferencias de capital y activos no financieros no producidos, y iii) la cuenta financiera, en la que se registran transacciones en activos y pasivos financieros externos.

Además, se examinarán las categorías funcionales de la balanza de pagos: inversión extranjera directa, inversión de cartera, derivados financieros, y reservas internacionales. 

Finalmente, se definirá la Posición de Inversión Internacional (PII) que es el balance general de los activos y pasivos financieros de una economía frente al resto del mundo. Brinda información sobre las tenencias de dichos activos y pasivos financieros al comienzo y al final del periodo; también describe las variaciones de esas tenencias debido a transacciones, revalorizaciones y otros flujos económicos.

Finalmente, se revisan las fuentes de información y los métodos utilizados en la compilación de la balanza de pagos y la posición de inversión internacional.

MÓDULO 5. ESTADÍSTICAS MONETARIAS Y FINANCIERAS (EMF)

Las EMF constituyen un conjunto integral de datos sobre saldos y flujos de activos y pasivos financieros y no financieros del sector de las sociedades financieras de una economía. Las EMF brindan información importante sobre las mediciones del dinero y su precio, el crédito a los diversos sectores y los activos y pasivos financieros externos; además, proporcionan útiles vínculos con las estadísticas de las finanzas públicas y de balanza de pagos. Se describirán: i) la cobertura de las EMF, ii) los activos y pasivos financieros, iii) los agregados monetarios y las sociedades de depósito, iv) los panoramas financieros y v) mercado monetario.

Finalmente, se revisan las fuentes de información y los métodos utilizados en la compilación de las estadísticas monetarias y financieras.

MÓDULO 6. ESTADÍSTICAS DE LAS FINANZAS PÚBLICAS

Se examina la cobertura del gobierno general, la base de registro, función principal, cobertura, el marco analítico y las principales clasificaciones del Manual de las finanzas públicas. Breve descripción de la compilación de la cuenta de las administraciones públicas (fuentes de información y metodología de estimación). Y examen de los principales indicadores de las finanzas públicas (déficit público, deuda pública, gasto público, impuestos).
MÓDULO 7. CUADRO DE OFERTA Y USO (COU) Y MATRIZ DE INSUMO PRODUCTO (MIP)

El objetivo fundamental de los COU es organizar la información de oferta y uso, por actividad y producto, y asegurar que se cumplan los equilibrios contables que rigen las cuentas nacionales. Que la suma de las ofertas por producto corresponda a la suma de sus demandas y que la producción de cada actividad corresponde a la suma de sus costos.

A su vez, la MIP es una tabla de doble entrada que mide las relaciones entre mercados de bienes y servicios o entre actividades económicas, con el objetivo de facilitar el análisis de la estructura de producción y demanda de una economía.

MÓDULO 8. STOCK DE CAPITAL, INVERSIÓN Y SERVICIOS DE CAPITAL

Relación entre el stock de capital, la inversión y los servicios de capital. Entre los métodos para la medición de stock de capital se encuentra el método de inventario perpetuo, que consiste en estimar el stock de capital como la acumulación de las inversiones pasadas descontados los retiros a lo largo del periodo. Se define la inversión y su método de estimación por actividad económica y producto. A su vez, los servicios de capital establecen un vínculo entre el valor de los activos utilizados en la producción y el excedente bruto de explotación generado (contribución a la producción de un activo en el tiempo, disminución del valor de un activo y el ingreso generado por el activo).

MÓDULO 9. APLICACIONES, USOS Y DIFUSIÓN DE LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS

El monitoreo de la situación económica de un país normalmente se realiza a través de las cuentas trimestrales, que muestran el comportamiento de los grandes agregados económicos con una frecuencia adecuada para tomar las medidas económicas que sean necesarias. Los agregados compuestos que miden el resultado de la actividad total de la economía son: producción, valor agregado, ingreso disponible, consumo final, ahorro, inversión, exportaciones, importaciones, saldo balanza comercial, saldo de la cuenta corriente, categorías funcionales de la cuenta corriente y la posición de inversión internacional (inversión directa, inversión de cartera, reservas, entre otros), deuda externa, reservas internacionales. Además de principales ratios: déficit fiscal, tasa de inversión, tasa de crecimiento.

Las cuentas trimestrales responden a la necesidad de información sintética y oportuna sobre la evolución de la economía de quienes toman decisiones. Su carácter coyuntural determina una base estadística menor que las cuentas anuales, por lo que las obliga a enfocarse en la medición del cambio (señales de crecimiento) y no en los niveles de los agregados y su estructura. Con este objeto se usan modelos estadísticos y econométricos que facilitan el uso de información coyuntural.

Las cuentas nacionales se utilizan para investigar los mecanismos causales que operan dentro de una economía. El análisis adopta la forma de estimación de parámetros de las relaciones funcionales entre las variables económicas, aplicando métodos econométricos a los datos de series temporales.

MÓDULO 10. DESAFÍOS FUTUROS EN LA MEDICIÓN DE LAS ESTADÍSTICAS MACROECONÓMICAS

Los manuales para la compilación de las estadísticas macroeconómicas están diseñados para entregar una visión realista y compacta de la economía que sirva como herramienta para el análisis y la política económica. A medida que la economía cambia y las necesidades de análisis y de políticas evolucionan, se hace necesario revisar las directrices internacionales.

Se pasará revista a los principales temas de actualidad, como son: el fenómeno de la globalización (cadenas globales de valor, bienes enviados al exterior para su procesamiento), la investigación y desarrollo como inversión, shadow banking, matrices de quién a quien de activos y pasivos financieros, fondos de pensiones, ampliación de cobertura de la economía no observada, medición de la riqueza y cuentas satélite.




















ANEXO 2. RELATORES POR MÓDULO

Módulo 1. Introducción a las estadísticas macroeconómicas
Miércoles 13 de abril
Francisco Ruiz / René Luengo

Módulo 2. Enfoques de medición del PIB. Distinción entre incrementos de precios y volumen
Miércoles 20 de abril
Sebastián Rébora / Simón Guerrero

Módulo 3. Cuentas económicas integradas y flujo de fondos
Miércoles 27 de abril
Josué Pérez / Claudia Henríquez

Módulo 4. Balanza de pagos y posición de inversión internacional
Miércoles 4 de mayo
Ivette Fernández / María Isabel Méndez

Módulo 5. Estadísticas monetarias y financieras
Miércoles 11 de mayo
José Miguel Villena / Erika Arraño

Módulo 6. Estadísticas de las finanzas públicas
Miércoles 18 de mayo
Héctor Hernández

Módulo 7. Cuadro de oferta y uso y matriz de insumo-producto
Miércoles 25 de mayo
René Luengo / Sebastián Rébora

Módulo 8. Stock de capital, inversión y servicios de capital
Miércoles 1 de junio
Josué Pérez / Claudia Henríquez

Módulo 9. Aplicaciones, usos y difusión de estadísticas macroeconómicas
Miércoles 8 de junio
Sebastián Rébora / Erika Barrera

Módulo 10. Desafíos futuros en la medición de las estadísticas macroeconómicas
Miércoles 15 de junio
Simón Guerrero / Josué Pérez
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