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1. SITUACIÓN ECONÓMICA

ACTIVIDAD ECONÓMICA

Los indicadores económicos muestran que el proceso de desaceleración de la economía chilena ha sido mayor al que los agentes económicos estaban pronosticando. Esto se ha visto reflejado en el Indicador Mensual de Actividad Económica del mes de enero (se entrega con retraso) que ha sido el más bajo de los últimos cuatro años, es decir desde que Chile superó la recesión por efecto de la crisis financiera internacional. Las perspectivas, no obstante, son que la economía no caerá en un ciclo de caída permanente en su tasa de crecimiento y que es posible que el primer semestre del año 2014 sea el de menor desempeño dentro del ciclo. Por cierto la vulnerabilidad de Chile, economía abierta, al ciclo internacional va a repercutir en el mismo sentido que dicho ciclo, especialmente considerando el impacto de los precios de las materias primas en la economía doméstica.

SECTOR EXTERIOR

Sostuvimos que la menor tasa de crecimiento debiera contribuir a corregir el creciente déficit comercial, sin embargo la caída del precio del cobre, superior a lo planificado por los agentes sectoriales y el Gobierno (que por medio de CODELCO produce un tercio de la producción del metal), está generando una vulnerabilidad mayor, que se está reflejando en una importante alza del tipo de cambio. La desaceleración de la economía China está teniendo un impacto mayor sobre la economía chilena que la recuperación de las economías occidentales. El ajuste a la baja de la Tasa de Interés de Referencia está desmotivando llegadas de capitales, sin embargo el flujo de inversión real se mantiene, así como también el flujo de retornos con lo que la perspectiva deficitaria se mantiene en el sector.
SECTOR PÚBLICO Y POLÍTICA FISCAL

Las nuevas autoridades, que han asumido el 11 de marzo, han señalado que las cuentas fiscales contienen una sobreestimación de ingresos de entre medio punto y un punto del PIB, y considerando que en el Presupuesto hay  compromisos de gasto superiores, es decir ya se había construido deficitariamente, el problema fiscal es de importancia. El Gobierno de la Presidenta Bachelet tiene considerada una reforma tributaria que recaude entre dos y tres puntos del PIB para destinarlos principalmente a Educación, pero la situación fiscal seguramente le exigirá abordar también el déficit contingente, dado que es superior a lo previsto. El Gobierno ha anunciado que el proyecto de Ley de Reforma Tributaria será enviado en este mes de marzo, lo que ha generado gran expectativa.
EMPLEO

Los indicadores de empleo siguen siendo positivos, pero pese a que la economía se encuentra en el ciclo de mayor empleabilidad, los últimos antecedentes muestran un leve incremento de la desocupación, en concordancia con las menores tasas de crecimiento de la economía y la caída en la inversión privada. Aun cuando el programa de la Presidenta contempla la creación de seiscientos mil empleos, es posible que la meta del presente año no se consiga..                                        

POLÍTICA MONETARIA E INFLACIÓN

El Banco Central ha continuado ajustando a la baja la Tasa de Interés de Referencia, estimando que el incremento en la tasa de inflación de los meses de enero y febrero no responde a factores estructurales y que la economía tiene espacio para un estímulo monetario más fuertes. Sus anuncios hacen ver que la política de estímulo monetario no solo se mantendrá en los próximos meses, sino puede ser aún mayor. 

El nuevo gobierno ha designado a una funcionaria del Banco Central en la Dirección del Instituto Nacional de Estadísticas, dando una señal de reafirmación enlos cuadros técnicos para efectos del cálculo de indicadores claves como el del nivel de precios.

MERCADOS FINANCIEROS

Si bien los mercados financieros habían estado estables en las primeras semanas del año, siguiendo los ajustes de las bolesas internacionales y como efecto de la crisis de Crimea, han experimentado un importante retroceso en su recuperación respecto a la baja sostenida del año recién pasado. No es posible afirmar que esta caída esté afectada por las acusaciones de corrupción en la Bolsa y en varias grandes empresas, pero si que la credibilidad de ciertos actores, aspecto clave de la operatoria del sistema está en entredicho. Las nuevas autoridades del sector se consideran personas de alta calificación y competencia, lo que permite suponer que habrá continuidad con el trabajo de fiscalización que llevaban las anteriores autoridades.
TIPO DE CAMBIO
El Tipo de Cambio ha seguido una tendencia alcista a lo largo del año. Esto motivado por factores internacionales y por los ajustes automáticos del déficit de pagos, que ha estimulado el Banco Central. Sin duda el efecto de la caída del precio del cobre, sumado al alza del petróleo, uno como efecto de la desaceleración china y el otro por la crisis de Crimea, están empojando el tipo de cambio sostenidamente al alza. Cambios en estos escenarios pueden morigerar o atenuar el alza, pero difícilmente el tipo de cambio descienda a niveles similares a los del año 2013.
2. PERSPECTIVAS ECONÓMICAS

Existe cierto consenso en que para una economía abierta, como la chilena, gran parte de su ciclo económico está condicionado por la economía internacional. Ello se ha reflejado en los indicadores locales que vistos en perspectiva siguen dicho ciclo. 
El gobierno saliente se benefició del impulso reactivador que traía la gestión económica anterior como respuesta al impacto de la crisis sub prime, ya que los efectos de las medidas económicas tardan en materializarse; del dinamismo de la economía china que elevó el precio del cobre a un nivel superior a cualquier previsión; y del impulso que generó la reconstrucción posterior al terremoto del 27 de febrero de 2010. Pero a mediados de 2013 todos estos efectos desaparecieron y el dinamismo de la economía chilena languideció.
Las cifras muestran que la economía chilena creció un 5,8% en 2010 luego de haber caído un 1% en 2009, luego creció un 5,8% en 2011, para crecer solo un 5,4% en 2012 y solo un 4,1% en 2013. Si bien las proyecciones iniciales señalaban un crecimiento esperado de entre 4% y 4,5% para este año, la mayor parte de los agentes espera un crecimiento en torno al 3,5% solamente. Es decir, la creencia es que la desaceleración es más fuerte que lo esperado y que el ciclo internacional está afectando la economía en una magnitud mayor que lo previsto hace un año.

El desafío de las nuevas autoridades, revertir esta tendencia, no se logrará fácilmente, pero algunos antecedentes son positivos. Por ejemplo, la casi totalidad de los agentes económicos sostiene que el punto más bajo del ciclo se producirá en el presente año, ello porque se anuncia una recuperación de la inversión productiva, tal como lo informa la Corporación de Bienes de Capital, entidad privada que hace un seguimiento a los principales proyectos de inversión , tanto privados como públicos. Asimismo, la recuperación de las economías de occidente y Japón constituye una señal que puede compensar el menor dinamismo de otras economías.
3. SITUACIÓN POLÍTICA

Como se anticipó en informes anteriores, el momento político está marcado por la instalación del  gobierno de la Presidenta Michelle Bachelet que inicia su segundo período con un gran respaldo ciudadano y político, que se traduce en que cuenta con mayoría en ambas cámaras del parlamento (Senado y Cámara de Diputados), que le permitirán aprobar la mayor parte de sus iniciativas legislativas, aunque no para aprobar una nueva Constitución que reemplace a la heredada de la Dictadura, que constituye una de sus propuestas más emblemáticas. 

La presidenta Bachelet ha anunciado que antes del 31 de marzo enviará al Congreso su proyecto de Reforma Tributaria y que antes del 19 de junio su propuesta de Reforma Educacional. Asimismo ha señalado que es posible que no sea en el presente año que envíe su propuesta de Nueva Constitución, definiendo así un itinerario para los ejes principales de su Programa de Gobierno. 

La Presidenta ha reiterado que se le eligió para llevar a la práctica un Programa, generando de esta manera un control en las expectativas y, simultáneamente, una mayor cohesión entre las fuerzas políticas que la apoyan, lo que da una señal de autoridad y gobernabilidad importante para el conjunto de la sociedad.
Lo anterior adquiere importancia en consideración a que la Presidenta enfrenta un cuadro social y político complejo, que ha sido comparado con el momento transicional de la dictadura  a la Democracia en 1990. Esto porque si bien el país presenta relativamente buenos indicadores económicos,  ha reducido la pobreza a niveles significativamente bajos,  y las instituciones funcionan con bastante eficiencia y transparencia; el  endeudamiento de la clase media,  la duda sobre las capacidades de representar y acoger las demandas de la sociedad y sobre si se ampliará el espacio de la libertad de información tan fuertemente concentrado en pocos actores, así como las incertidumbres sobre la posibilidad de que sus ambiciosos programas se lleven a cabo generan una situación de alerta social que puede devenir en agitación, tal como ocurrió en el Gobierno anterior.
Ya un informe sobre Desarrollo Humano de la década pasada señalaba que  la sociedad expresa gran malestar. Ello se manifestó en agitaciones importantes de estudiantes en el anterior gobierno de la Presidenta Bachelet, pero principalmente en las movilizaciones sociales que enfrentó el Presidente Piñera. La Presidenta Bachelet ha señalado que confía que los actores sociales y el Gobierno pondrán el diálogo como mecanismo privilegiado para abordar esos desafíos. Ha habido buenas señales en este sentido. 

